

manera muy satisfactoria los resultados de las últimas maniobras militares, haciéndose grandes elogios de los 60.000 hombres que han tomado parte en dichas maniobras, y particularmente de la precisión y acierto de las evoluciones de la caballería.

El Rey Milano ha llegado a esta capital. Oficialmente se niegan las noticias propagadas por los periódicos progresistas, suponiendo la existencia de dispendios en el seno del Ministerio.

Vapor correo.

BARCELONA, 17. Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Manila el vapor correo Isla de Mindanao.

Incendio.

SIENA (Italia) 17 (11 noche). Se ha declarado un violento incendio en la magnífica catedral de esta ciudad.

A estas horas es desconocida la causa que ha motivado este siniestro. Se sabe únicamente que el fuego comenzó por la cúpula central.

Esta se hallaba en recomposición poniéndole una cubierta nueva de zinc, y sin duda, a un descuido de los plomistas encargados de las soldaduras se debe la catástrofe.

El fuego adquirió desde el primer instante un incremento extraordinario, facilitando su propagación los maderos que habían quedado al descubierto.

Los esfuerzos hechos en un principio para dominarle han sido infructuosos. Ha ardido toda la cúpula, que acaba de derrumbarse con gran estrépito.

El fuego se ha comunicado a la cruz central, que en este momento es pasto de las llamas. El espectáculo que ofrece esta población es desconsolador.

Todo el pueblo acude presuroso, queriendo contribuir a la extinción del incendio; pero sus esfuerzos resultan estériles. El fuerte viento reinante ayuda a la propagación de la catástrofe.

Las autoridades dictan toda clase de medidas, ayudadas por algunas fuerzas de tropa. También han llegado varias bombas y bomberos que se habían pedido con carácter urgente a Florencia.

De desgracias personales no se tiene ninguna noticia todavía. Las pérdidas materiales son enormes.

Noticias.

WASHINGTON, 18.

El ministro de España en los Estados Unidos, Sr. Muruaga, ha presentado la dimisión de su cargo.

Por el ministerio de la Tesorería se ha dictado una circular, disponiendo que se permita la importación de ganado vacuno.

Por la misma circular se prohíbe la importación de pieles procedentes de todos los puertos de Europa, a menos que los importadores prueben de una manera evidente que no proceden de puntos infectados.—Fabra.

La vida política

Ya en otro sitio dedicamos al manifiesto del Sr. Castelar, publicado por los diarios liberales de la mañana, la atención que merece. Es la nota del día, sustituyendo en importancia, para las oposiciones que son las únicas que dan importancia a estas cosas, a los incidentes de la guerra declarada al Gobierno por los liberales y republicanos de la Junta del Censo.

Ganada por la mayoría, según era de presumir, la votación sobre el dictamen referente a la reclamación contra el gobernador de la Guayana, no hay que decir cuán alegres y retocados están los coligados, creyendo por lo menos haber perjudicado notablemente al Gobierno y haber demostrado plenamente que son los únicos defensores en este país de la libertad, del derecho y de la sincera interpretación de las leyes.

Con tino y seguro pulso habló anoche un periódico tan imparcial como El Día, del tema explotado por los liberales de la Junta central. «Tiene, dice el colega, atribución el poder ejecutivo para nombrar diputados provinciales interinos? Si. El art. 58 de la ley provincial otorga esta facultad al ministro de la Gobernación, cuando no haya de verificarse sesión ordinaria antes de la renovación general de aquellas corporaciones. Facultad condicional, es una atribución del ministro mencionado, el cual, no sólo puede, sino que debe hacer uso de esa atribución cuando las circunstancias permitan el cumplimiento de la condición, y cuando las necesidades de una Diputación lo demandan.

Por lo tanto, no se puede poner en duda la facultad referida; y si se sospechara que el artículo 58 de la ley provincial estaba lleno de erratas, es decir, que la intención del legislador no fué lo que aparece escrito, sino lo que otros imaginan, no sería en modo alguno la Junta del Censo la llamada a decidir contra el texto de la ley, sino el poder legislativo: primero, porque no está el poder la Junta; segundo, porque sólo es Junta del Censo y no tribunal para resolver los casos de las leyes municipal y provincial; y tercero, porque lo que está dispuesto es que el ministro de la Gobernación sea quien mande aplicar estas leyes, como las aplica cotidianamente en otros asuntos que consigna en Reales órdenes el periódico oficial.»

Recuerda El Día además, que con fecha de 14 de Mayo de 1888, ocupando la presidencia del Consejo el Sr. Sagasta, y el ministerio de la Gobernación el Sr. Albareda, nombró éste diputado provincial, con carácter de interinidad, a D. Francisco Dolz Bernar, y en la Real orden de nombramiento se decía que se había acordado, con arreglo al art. 58 de la ley provincial, conforme al que el Gobierno puede proveer interinamente las vacantes de diputados en las condiciones antes expresadas. «Por qué el uso del artículo 58 de la ley provincial es legítimo y legal para un Ministerio pasado, y no lo ha de ser para el actual? ¿Es que ahora, extendido el nombramiento el Sr. Silveira debiéndose verificar sesión ordinaria? ¿Es que antes de la renovación general, que será en Diciembre próximo, ha de haber renovación?»

En la Junta central se imponen los republicanos. Está visto, y esto hace poco favor al monarquismo de los liberales que tras ellos van como si careciesen de personal criterio y de opiniones propias.

Ayer mostrábase conciliador el Sr. Sagasta y más conciliador el Sr. Alonso Martínez, reconociendo ambos la poca importancia práctica que tenía la anulación de la elección de los cuatro diputados provinciales coruñeses; pero el señor Salmerón se opuso tenazmente a cuanto no fuera votar íntegro el dictamen con todas sus consecuencias, y aquí hubo de reiterar el Sr. Cánovas del Castillo sus declaraciones sosteniendo la libertad e independencia del Gobierno en la aplicación de las leyes, sin admitir que la Junta se arrogue, de ningún modo, funciones fiscales correspondientes solamente a la Cortes. Conforme con esta última conclusión el Sr. Alonso Martínez, procedió a la votación, y por ocho votos contra siete fué aprobado el dictamen de la ponencia.

La Junta volverá a reunirse el lunes. Probablemente habrá batallas al tratarse de la nueva organización de los Colegios especiales y del

otro recurso presentado contra el gobernador de la Coruña.

Los liberales auguran graves sucesos políticos, si el Gobierno preside de los acuerdos de la Junta, que, a su juicio, no procede sean atendidos; pero la opinión general es que el Gobierno no está en lo firme y en lo positivo, y que debe seguir adelante con enereza y energía.

Los republicanos han telegrafado al Sr. Palanca para que asista a las sesiones de la Junta Central.

El Sr. Canalejas no podrá acompañar desde Madrid al Sr. Sagasta en su viaje a Zaragoza y Barcelona, pero se le unirá en el camino a fin de llegar juntos a la ciudad condal.

NOTICIAS

En el círculo de Bellas Artes (Libertad, 16) continúa abierta la matrícula para las clases de colorido, acurales y desnudo que aquel centro tiene establecidas.

La apertura de las mismas tendrá lugar el día 3 del próximo Noviembre, siendo las horas de una a tres de la tarde para la de colorido, de siete a nueve para la de acurales, y de nueve a once para la de desnudo, entendiéndose que estas clases son alternas.

Es tanta la concurrencia que se apresura a inscribirse en las clases de la mencionada Sociedad, que bien puede conjeturarse no haya otro Centro particular tan favorecido de los amantes de las artes liberales.

En la madrugada del domingo último se sintieron en Alcoy dos temblores de tierra.

Dichos fenómenos físicos, aunque de momentánea duración, fueron bastante sensibles, habiendo casa en que el ruido de puertas y cristales despertó a las personas que estaban durmiendo.

En Rubielos de Mora se ha construido un Asilo benéfico para albergar a los pobres ancianos de dicha villa, debido a la caridad de la señorita doña Josefa Villanueva, que falleció el año 1888, dejando de 40 a 50.000 duros próximamente para la construcción y cuidado de dichos pobres.

La cosecha actual de arroz en los campos de Tortosa calculábase que será de un 25 a 30 por 100 menos que la del año pasado, siendo el precio del de la clase bombeta de 8 pesetas el quintal. Las algarobas se pagan a 13 reales quintal. La cosecha del vino también ha tenido este año una disminución que no bajará de un 25 por 100, comparada con la del año pasado. Los olivos han sufrido mucho.

Según un periódico masónico, la Soberana Gran Logia Simbólica española ha pedido patente para la constitución de una, titulada Juana Gayarre, en Marchena (Sevilla).

Se ha celebrado en Granada el enlace de la bella señorita doña María Nestares, hija de la excelentísima señora marquesa viuda de Diezma, con el distinguido joven granadino D. Lorenzo Navarro González.

Al Palacio arzobispal, que estuvo espléndidamente iluminado, asistió una numerosa concurrencia, verificándose el acto religioso en el salón del Trono y siendo el celebrante el prelado, que ofició de pontifical en dicho acto.

Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Angeles Morales, madre del novio, y el marqués de Diezma, hermano de la desposada.

Ha sido designado para formar parte del tribunal de exámenes de procuradores, el distinguido juriscónsulto Sr. Mathef. Dicha tribunal será presidido por el magistrado Sr. Ferratges.

El insigne novelista Sr. Pérez Galdós, ha firmado la escritura de compra de un terreno para edificar un chalet en el sitio de la Magdalena, frente a la estación del ferrocarril al Sardinero de Santander.

Ha ingresado en la cárcel de Ronda el reo de consideración Gaspar Fernández Trujillo, uno de los seis que se fugaron en la madrugada del 28 de Junio último, y que por fuerza de la Guardia civil del pueblo de Casares fué capturado en la sierra denominada Crestellina.

En poder del reo halló la Guardia civil una tercera Remington, una pistola de dos cañones, una faja, una canana provista de cartuchos y un bolsillo que contenía 110 pesetas en plata.

La sociedad La Protectora de Maestros Carpinteros celebrará junta general mañana a las diez de la misma.

Noticias telegráficas de Málaga dicen que en la madrugada de ayer fué saqueada la iglesia del Espíritu Santo, de Ronda, llevándose los ladrones dos lámparas antiguas, un copón, dos cálices, tres vinajeras, todo de plata, y varios ornamentos, entre ellos uno riquísimo regalado por los Reyes Católicos y valorado en 15.000 pesetas.

Han sido detenidos varios inviduos sospechosos.

Según una estadística que tenemos a la vista, en el pueblo de Krantz (Hungría) el 80 por 100 de las defunciones anuales son producidas por hidropeya y apoplejía, y el 20 por 100 por enfermedades propias de la mujer. Experimentos recientes han demostrado que la mortalidad a causa de dichas enfermedades queda reducida a menos de la mitad, cada vez que durante la primavera los habitantes de Krantz han tenido la precaución de tomar la zarzaparrilla del doctor Ayer.

Dicen de Alicante, que en la madrugada de anteaer se verificó un robo en la casa de banca de los Sres. J. Goutelle y Mitjaville, sita en la calle de la Aduana, esquina a la plaza de Alfonso XII de dicha capital.

Los ladrones, que se supone poseerán llaves de las dos puertas de la calle, pues no se ha fracturado ninguna cerradura, se apoderaron de unas 700 pesetas que había en un cajón de la mesa de despacho del cajero, y suponiendo ellos, sin duda, que no había más dinero, dejaron de registrar otros cajones y armarios en los que habría en total unas 8.000 pesetas.

Por las gotas de esperma que hay por el suelo del despacho, se supone que los ladrones tuvieron lances enredadas e hicieron la operación con toda tranquilidad.

El primero que dio parte del suceso fué un guardia municipal, que al notar que la puerta del establecimiento se hallaba abierta lo puso en conocimiento de sus jefes.

Los ladrones no han sido habidos. La policía practica las oportunas diligencias.

El letrado defensor de Claudia Martínez, procesada por el crimen de la calle de la Justa, ha devuelto la causa evacuado su escrito de conclusiones provisionales, en el que pide la absolución libre de su patrocinada por no resultar cargo alguno contra ella.

Hoy le habrá sido devuelta la causa para que formule sus conclusiones, al distinguido letrado Sr. Muñoz y Rivero, defensor de Víctor Martínez.

La causa pasará después al Sr. Ruiz Jiménez, abogado defensor del otro procesado.

Se han declarado en huelga los obreros abanistas de Oviedo. Piden que se reduzca a diez horas el trabajo diario.

El corresponsal del New York Herald, en Italia, pagó el día 8 en las oficinas del telegrafo internacional de aquel reino 5.840 palabras que empleó en transmitir al referido periódico el discurso del Sr. Crispi.

El coste ha sido de 292,50 libras esterlinas, ó sean unos 1.100 duros.

En la escuela especial de Ingenieros de caminos, canales y puentes, han obtenido la calificación y clasificación de fin de carrera los señores D. Angel Gómez y Diaz de la Riva.—Saturnino Zufiaurre y Goicochea.—José Real y Fernández de Cea.—Orencio Hernández Pérez.—Manuel Ballesteros y Bergón.—José Jimeno y Lasala.—Fabián Porras y Lacoste.—Enrique Bartrina y Medina.—José M. Rodríguez y Balbuena.—Alejandro Olano de la Torre.—Delfín Fernández Vega.—José Nogales y López.—Javier de Olazábal y Ramery.—Luis Morales y López Higuera.—José M. Sáinz y Ramírez.—José Ochoa y Parías.—Antonio Hernández y Bayarri.—Miguel Mantuán y Arroyo.—Alfonso Benavent y Areny.—Ricardo Uhaqón y Arellano.—Dionisio Velasco y Castilla.—Carlos Corsini y Senespleda.—Diego Gómez y Fernández de Piñar.—José Marín y Lanzos.—José E. Rosendó y Martínez.—Jacinto Mumbur y Tatarat.—Andrés Mouche y Ríos.—Juan Cristótopo Trapote y Legerón.—Manuel García Arregui.—Rafael Apolinario y Fernández de Sousa.—Fernando Martínez y Azúa.—Justo Ruiz y Moyano.—Ricardo Ayuso y Navarro.—Antonio López Bermúdez y Martín.—Francisco de Padura y Lorenzo.—Vicente Mariño y Ortega.—Antonio Salvadegoitia y Yurrebaso y Julio Alcalá Zamora y Zulueta.

Hace unos veinte días que en el país de las cosas extraordinarias, el Norte-América, tuvo lugar un suceso que marca una vez más lo egoísta y personal de aquellas costumbres sociales.

Recorría un tren de placer lleno de turistas la línea que parte de Cincinnati al Oeste, cuando en uno de los amplios salones que en aquel país constituyen los carruajes de ferrocarril, se suscitó una disputa entre varios viajeros sobre negocios.

La disputa se agrió y pasaron a vías de hecho, sin consideración a la gente que allí estaba. Salieron a relucir revólvers y puñales, y poco después había seis cadáveres sobre el suelo del vagón, entre ellos el de una señora que llevaba en sus brazos un niño de pecho.

En varios círculos políticos circuló ayer tarde la noticia de haber sido reducido a prisión el director de El Resumen, D. Augusto Suárez de Figueroa. Mientras unos afirmaban que no era exacta, otros por el contrario sostenían que era veraz, puesto que al Sr. Figueroa se le sigue una causa por delito de imprenta.

En el juzgado de guardia no se tenía conocimiento de tal detención, ni tampoco los fué posible a los reporters indagar nada en la Cárcel modelo, a donde habían preguntado por teléfono.

Por fin se ha sabido que el Sr. Suárez de Figueroa se halla en libertad, que se ha dictado auto de prisión contra él en causa que se le sigue por injuria y calumnia al capitán Sr. Medel, administrador de consumos, habiendo sido decretada su libertad provisional mediante fianza de 2.500 pesetas.

La Universidad literaria de Sevilla saca a concurso las siguientes plazas de auxiliares del Instituto de Córdoba:

La de auxiliar numerario de la Sección de Letras, gratificada con 1.000 pesetas.

Otra en la Sección de Ciencias con igual sueldo.

Y una de auxiliar supernumerario sin sueldo ni gratificación.

El ferrocarril inaugurado de Bobadilla a Algeciras tiene una longitud de 48 kilómetros.

Hasta ahora no hay más estaciones abiertas al público por la parte de Algeciras que la de Los Barrios, San Roque y Castellar.

En breve se inaugurará el trozo que comprende las estaciones de la Serranía de Ronda, a cuyo acto será invitada la prensa de Sevilla, Málaga y Córdoba.

Las sucursales del Banco de España han empezado a verificar pagos en monedas de oro de veinte pesetas, de las recientemente acuñadas.

Se ha encargado del mando del crucero Reina Cristina, el capitán de navío D. Emilio Butrón.

En una zanja próxima a los Campos Eliseos, de Bilbao, estaban trabajando anteaer varios obreros y ocurrió un desprendimiento de tierra que alcanzó a cuatro individuos.

Tres resultaron sin ninguna contusión y otro tuvo la desgracia de quedar gravemente herido.

Varios trabajadores de un pueblo de las cercanías de Cádiz, encontraron hace pocos días en el campo una vieja casi extenuada de hambre, y cediendo al natural impulso de la caridad, la llevaron a la casa de uno de aquellos, donde le prodigaron los más solícitos cuidados.

Al amor de la lumbre todo la anciana una regular cena, y como extraordinario y en su obsequio, llevó la familia vino, que la huésped bebió en abundancia, quedando poco después dormida.

Entonces, la esposa del trabajador en cuyo domicilio sucedía esto, la acostó en un jergón, y al desmenuarla de sus harapos, vió que caía al suelo una bolsa, atada a la cintura por una cinta.

La curiosidad hizo presa en la mujer, y registrando la susodicha bolsa, encontró 28 duros en diferentes monedas.

Existe hace tiempo en Barbastro el pensamiento de construir una plaza de toros.

Para sentar las bases de esta empresa se celebrará el domingo próximo una reunión en las Casas Consistoriales de dicha población, y es casi seguro que la empresa tendrá favorable éxito.

Cuando anteaer tarde a las cinco se dispuso el coronel del regimiento España, D. Diego de los Ríos, a salir del cuartel donde se aloja el escuadrón de caballería con objeto de recibir al primer batallón de su regimiento, que por la mañana había salido a operaciones en la Algamea, ocurrió un accidente lamentable.

Montado ya en el caballo, espantoso éste para emprender frenética carrera, devorando en un momento la distancia que media entre el citado cuartel y el cuerpo de guardia del principal, en donde el bruto resbaló cayendo con el jinete, que se causó la fractura de un brazo y varias lesiones leves.

En el puerto de Denia ocurrió anteaer una desgracia. Manuel Montes, patrón de una embarcación que estaba transportando cajas de pasa al vapor Rosalia, notó al hacer la descarga la falta de diez bulros.

Subió al vapor para hacer un recuento, mas tuvo la mala suerte de caer a la bodega, de donde fué conducido al hospital en tan grave estado, que falleció a los pocos momentos. El desventurado Manuel era casado y tenía dos hijos.

Dice un periódico de Barcelona: «D. Nicolás Ons y Diaz ha inventado un cañón de guerra, que reúne las siguientes condiciones: Primera, alcance mayor al doble del que poseen todos los hasta hoy conocidos. Segunda,

la rapidez en los disparos en el máximo científico. Tercera, se carga y descarga simultáneamente. Cuarta, no se calienta ni tiene retroceso. Quinta, no produce humo ni estampido. Sexta, dispara proyectiles estéricos huecos ó sólidos, cargados con cualquier sustancia explosiva por percusión, pues no hay choque entre el momento de reposo y el de movimiento; y sétima, alcanza el máximo de sus ventajas en baterías sólidas.

El inventor, que ha practicado repetidos ensayos con un cañón de pequeñas dimensiones, está haciendo los trabajos necesarios para construir otro de gran calibre que le permita practicar pruebas definitivas ante comisiones científicas militares.»

Según datos de todos los puntos productores de España, la nueva cosecha de azafrán se presenta buena en general, y mejor que la anterior, por más que en los secanos venga algo retrasada por falta de lluvias. Esto, unido a que en el año actual hay también mayor plantación que en el precedente, hará que la nueva cosecha supere a la última en 25 ó 30.000 kilos, lo que producirá naturalmente un descenso en el precio.

La plantación de azafrán, que en el año anterior fué de 220.000 celemines de terreno, ha subido en el presente a 250.000. Si se tiene en cuenta que un celemin de terreno puede producir según el año hasta un kilo de azafrán y que la demanda de éste apenas llega a los 100.000 kilos anuales, se comprenderá que su precio tienda a la baja más que al alza.

Hoy se cotiza el azafrán nuevo a 98 pesetas kilo (45 pesetas libra) y medio duro menos en libra el viejo; pero si el tiempo favorece la salida de la roca, la baja no se hará esperar.

Copiamos de La Verdad de Tortosa: «Al anochecer de ayer se administraron los Santos Sacramentos al Sr. D. Diego de León, hermano del conde de Belascolán y sobrino de la señora marquesa de la Roca. Le deseamos un pronto y completo restablecimiento.»

Los agricultores de la comarca barbastrense se muestran bastante satisfechos del resultado de la vendimia, que puede considerarse terminada.

Los vinos resultan de calidad intmejorable y muy a propósito para ser exportados. Las ventas que hasta ahora se han hecho son pocas y únicamente para el consumo de Barbastro, oscilando su precio entre 34 y 36 pesetas el metro (160 litros).

La dirección general de Contribuciones directas ha anunciado en la Gaceta, por primera vez, la vacante de los títulos de conde de Velarde y vizconde del Dos de Mayo, y de marqués de Cenebe y conde de Villada; y por segunda vez la del título de marqués de Celada.

Dice La Crónica, de Huesca, que en los términos del pueblo de Antillón ha sido hallado el cadáver del señor cura párroco de Pertusa, para cuyo sitio salió el Juzgado de Sariñena, a fin de instruir la oportuna sumaria en averiguación del hecho.

El juez de instrucción de Cocentaina ha iniciado proceso en virtud de denuncia que pareció haberse hecho contra D. Rafael Gari, que, titulándose farmacéutico, compró hace un año por 6.500 pesetas la botica de aquella población al subdelegado de farmacia, y alcalde al propio tiempo, D. Pedro Reig, resultando, a lo que parece, que el Sr. Gari es un intruso.

El juzgado de instrucción de Torrose (Bilbao), por delegación de la Audiencia, ha formado causa criminal contra aquel Ayuntamiento, y tiene decretado el procesamiento del alcalde y concejales, así como la suspensión de los mismos.

El gobernador de la provincia cubrirá las vacantes con arreglo a la ley.

Dicen de Alicante que a consecuencia de un desprendimiento de tierra, ocurrido el día 11 del actual en un margen de las tierras de D. Marcelino Catalá Guillén, en el partido de Reacch, término de Alcolecha, se ha extraído cadáver de los escombros, y bajo una piedra que se calcula su peso en 1.000 arrobas, el vecino del mismo pueblo José Catalá Cerdá.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

El juzgado municipal de Echavarrí, Bilbao, procedió a las ocho y media de la mañana del martes al levantamiento del cadáver de una joven como de diecinueve años de edad, que apareció en el río Nervión a unos cinco metros de la ribera del mismo, en el punto denominado el «Boquete», sin que hasta la fecha se haya podido identificar su nacionalidad.

Anteaer tarde ocurrió en la ría de Bilbao una lamentable desgracia.

El grumete de la barca francesa Achille, de Dunquerque, surta frente al muelle de la Franco Belga, intentó pasar en un bote a la orilla opuesta, y, cayendo al agua, pereció ahogado, sin que fuera posible prestarle auxilio ninguno.

Un rico muerto de hambre.

El domingo último murió de hambre en Luisiana (Estados Unidos), un anciano que se dedicaba a la venta de periódicos.

Su cadáver fué encontrado por los inquilinos de la casa de vecindad número 69 de la calle 125, en una miserable habitación, donde el difunto hacía la vida peor que se puede imaginar, manteniéndose con patatas cocidas y leche, alimentos que compraba en muy poca cantidad todas las semanas. Cuando las autoridades practicaron la investigación del caso, encontraron la suma de 10.000 pesos en la habitación.

Este hombre no tenía parientes, pero una joven se ha aparecido reclamando 7.000 pesos de dicha suma. Los documentos que sé encuentran y la suma están en manos de un abogado nombrado por el tribunal para que ilustre el caso.

La Comisión provincial de Cádiz ha acordado pedir antecedentes a los alcaldes de los pueblos de aquella provincia sobre los resultados que se hayan obtenido en la curación de los individuos que ha subvencionado para que se sometieran al tratamiento antirábico de los doctores Ferrán y Pasteur, é interesar de la Academia de Medicina, informe acerca del concepto científico de las inoculaciones, al efecto de saber si deben atenderse ó no las peticiones que con aquel objeto se le hacen.

Para los viticultores.

En la mayor parte de las comarcas vitícolas está en su apogeo la vendimia.

Las noticias que recogen los periódicos respecto a la cosecha de uva en España son satisfactorias.

En la Mancha y Castilla la Vieja hay poco producto; en Navarra la cosecha es buena; en la Rioja Alta abundante, y en Aragón y la parte baja de la Rioja regular. El vino será en general de calidad muy estimable.

En Valencia, Castellón, Alicante, Murcia y parte de Albacete la cosecha es grande y selecto el producto. En las comarcas de Cataluña hay gran desigualdad, pero el conjunto es bueno. En Andalucía es mejor la clase, pero menor la cantidad que el año pasado.

En Extremadura sucede lo mismo. El total es, por tanto, consolador para la viticultura.

El vapor Cabo Peñas desembarcó en la Coruña la tripulación y pasajeros del vapor noruego

Lands Kronna, que de Burdeos se dirigía a Lisboa, naufragado a las cinco de la mañana del domingo en la isla Conejera, cerca de Vicedo. El capitán Doitir, del Cabo Peñas, hizo intructuosos esfuerzos para sacar el vapor naufragado de las rocas donde encalló.

Entre los naufragos se encontraba el distinguido tenor de ópera Mr. Gragorio Gabrielsko, que ayer mismo salió por tierra para Lisboa, donde va a cantar, en unión de la señora Theodorini, en el teatro de San Carlos.

El vapor y la carga se perdieron totalmente salvándose toda la tripulación y pasajeros.

Se han acercado a nuestra redacción varios alumnos de la Escuela especial de Pintura, exponiéndonos una queja que reproducimos por considerarla perfectamente justa.

Dichos alumnos solicitaron examen extraordinario de la asignatura de Perspectiva. Como era natural, les fué concedido. Abonaron los derechos correspondientes, se anunció que se verificarían los exámenes en la segunda quincena de Septiembre, y esta es la hora en que no se celebraron ni se sabe cuándo se celebrarán. De este abuso no son ciertamente responsables los más ilustres profesores de la Escuela, que apoyan la justa pretensión de los alumnos, a los cuales se les irrogan perjuicios de consideración, por cuanto están pendientes de matricularse.

Los citados alumnos nos ruegan que llamemos sobre el hecho apuntdo la atención de los dignos directores de Instrucción pública y de la mencionada Escuela.

Hoy se ha visto precisado a guardar cama, a consecuencia de un fuerte ataque de reuma, el gobernador civil, Sr. Sánchez Bedoya, cuyo restablecimiento deseamos vivamente.

En el certamen literario del Ateneo Caracense ha sido premiado nuestro compañero en la prensa D. Vicente Rivas y Carpintero por una Memoria sobre «La ciencia y el arte aplicados al mejoramiento de la clase obrera, para que ésta tenga una representación digna en la sociedad.»

La Junta provincial del Censo se ha reunido esta tarde en la Diputación, presidida por el señor Suárez, a causa de hallarse enfermo el señor La Presilla.

La ponencia, compuesta de los Sres. Gálvez Holguín, Pérez de Soto y García Lomas, dió cuenta de sus trabajos para la distribución de secciones en Madrid, aprobándose lo relativo a los pueblos de la provincia.

También se ha reunido la Comisión provincial, acordando pedir al gobernador una estufa de desinfección con destino a la Veterinaria, donde se mandarían 200 camas.

Se nombró una comisión que estudie la cuestión de barracones.

Por el ministerio de Marina se ha resuelto, como ampliación a lo recientemente ordenado respecto a las obras que se verifican en los arsenales, que a la mayor brevedad se formen en los departamentos relaciones detalladas de la artillería, máquinas auxiliares, bombas, chigres, aparatos de todas clases y cuantos efectos elaborados necesitan los buques en construcción, especificándose en ellas, en la medida de lo posible, las épocas próximas en que sean indispensables para la buena marcha de los trabajos, a fin de que pueda resolverse convenientemente el modo más beneficioso de adquirirlos.

Resoluciones de Marina.

Destinando al departamento del Ferrol al teniente auditor D. Domingo de Miguel, y al de Cartagena al de igual clase D. Cándido Bonet.

Los torpederos Barceño y Retamosa han entrado en Málaga de paso para Cartagena.

De los 28 artistas premiados en la última Exposición de Bellas Artes con medallas de tercera clase, sólo uno han asistido esta mañana al despacho del Sr. Isasa, y de estos, uno no está conforme con las bases expuestas por el ministro de Fomento para la adquisición de los trabajos, y otro las ha aceptado, poniendo por condición que se lleve su obra al Museo Nacional de pinturas, donde desea que esté expuesta.

Los demás artistas se han mostrado unánimes con el manifiesto por el Sr. Isasa.

El crucero Colón, que actualmente se encuentra en las Islas Canarias, saldrá pasado mañana para Cabo Verde y proseguirá su viaje hasta Montevideo, a donde va destinado.

Los toros de mañana Grande ha sido el número de aficionados que ha estado esta tarde en los corrales de la plaza, para ver los ocho toros que han de lidiarse en la corrida de mañana, y de los cuales hemos oído hacer los mayores elogios.

Todos son de excelente lámina y reúnen, al parecer, cuantas condiciones son necesarias para una buena lidia.

El lunes resolverá el ministro de Fomento, Sr. Isasa, la exposición presentada por varias señoras, en la que solicitan ser admitidas en las Universidades y colegios del Estado, para cursar las carreras de medicina, derecho y farmacia, con los mismos derechos que los alumnos varones.

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

En una escuela israelita: Profesor.—¿Qué falta fué la que cometieron los hermanos de José cuando vendieron a éste? Alumno.—Que le dieron baratísimo.

En la calle de Toledo cayóse Andrés Carranque del carro que guiaba y se produjo varias contusiones.

En la Carrera de San Jerónimo un coche particular atropelló al barrantero Francisco Cernuda y le produjo varias lesiones.

De su casa (sombrenaria, 10, principal) ha desaparecido un hombre, llamado Pedro Mendoza, á quien su esposa ha buscado en vano por todo Madrid.

De esa desaparición, realizada el día 7 del actual, tienen ya noticia las autoridades.

En el paseo de Recoletos ha sido detenido esta tarde á la una Martiniano García Blanco, de treinta y nueve años de edad, mayoral del tranvía de Madrid, por haber atropellado con el coche de dicha compañía que guiaba á Antonio Martínez Díaz, de cincuenta y siete años, el cual resultó con varias heridas graves, que le fueron curadas en la casa de socorro correspondiente, de donde fué trasladado al hospital de la Princesa.

Continúan los ensayos de Aida, Amleto y La Africana.

COMEDIA.—La reprise de la preciosa comedia Creced y multiplicados, llevó anoche numerosa y brillante concurrencia á este teatro, la cual no sin cesar los chistes en que abundan los tres actos de aquella.

La obra que con destino á la compañía del Sr. Mario está terminando el Sr. Sánchez Pérez, se titulará El hogar frío.

PRINCESA.—Mañana por la tarde se pondrá en escena la graciosísima comedia Durand y Durand, que tan bien interpreta la compañía, y por la noche Divorcímonos, en la que tanto se distingue la notable actriz Sra. Tubau.

ESLAVA.—En breve se estrenará una humorada cómica-lírica, de actualidad, de los señores García Santibañan y Valverde, titulada Veinte mujeres por barba, ó el fin de los mormones.

VARIEDADES.—Este concurrido salón presentaba anoche, como función de moda, brillante aspecto, y desde bien temprano se vendieron todas las localidades, siendo muchas las personas que no pudieron lograr ninguna.

El nuevo baile El vito, del maestro Guerrero, proporcionó una gran ovación á las hermanas Moreno, que tuvieron que repetir entre grandes aplausos.

Llamó la atención del público el personal del cuerpo de baile que hizo su debut, y que lo forman excelentes y lindísimas bailarinas, vestidas con elegantes y ricos trajes.

El maestro Guerrero fué llamado á escena diferentes veces.

La empresa, en vista del éxito obtenido, ha resultado poner El vito dos veces cada noche, con el título Cada cual con su cada cual.

Mañana por la tarde se representará la obra Las pesquisas de Patria, en que tanto se distingue el primer actor cómico D. José García.

ROMEA.—El antiguo salón de la Infantil, bautizado recientemente con el nombre de uno de los actores más eminentes que ha tenido el teatro Español, se encuentra en completa desgracia, y de ésta son causa únicamente los continuos desastrosos de la empresa y su afán de poner en escena obras malas y del género más verde que se conocen, y que viven gran número

de días en los carteles con disgusto del público culto y decente que se ha retraído de asistir á las funciones de Rómea, las que ya sólo presencian las criadas y soldados libras de servicios y los horteras de la calle de Toledo.

No parece sino que algunas empresas buscan por todos los medios posibles el conspirar contra sus propios intereses!

PLAZA DE TOROS.—A las dos y media.—Ultima corrida de abono.—Se lidiarán ocho toros de la acreditada ganadería portuguesa de D. José Palma Blanco, que estoquearán los atamados diestros El Gallo, El Eejuno, Manzantini y Guerrita, con sus correspondientes cuadrillas.

La vida militar

El señor ministro de la Guerra ha enviado á la Junta consultiva, según se asegura en los centros bien informados, el reglamento de maniobras militares que ha de empezar á regir el año próximo, con objeto de que aquella lo despache lo antes que la sea posible.

Este año harán los capitanes generales cuanto puedan, contando con el más decidido apoyo del ministro, para despertar el entusiasmo de todos y sostener el buen espíritu del ejército.

Las maniobras de este año no serán más que un ensayo, toda vez que no se cuenta con los recursos necesarios para efectuarlas como es debido, y de aquí la necesidad de que en el próximo presupuesto se consigne la cantidad necesaria, á fin de que las maniobras tengan un carácter más general, y este es el pensamiento del digno general Azcárraga.

Las fuerzas que guarnecen la plaza de Ceuta se dedican diariamente á ejercicios y trabajos de fortificación en el campo exterior de la misma.

En el cuerpo de Estado Mayor del ejército han sido ascendidos: á coronel, D. Alejandro Iriarte Menéndez; á tenientes coroneles, D. Francisco Galvis y Abella, D. Fidel Tamayo y Arana, D. Nazario de Calonge y García y don José Muratosi á Insaurriaga; á comandantes, D. Alejo Corso y Solikouski, D. Emilio Arjona y Carlió, D. Francisco Larrea y Liso y D. Manuel Agar y Cincunegui, y á capitanes, D. Eugenio de Gaminde y Mier, D. Emilio Sancho y Díaz, D. Antonio Chies y Gómez, D. Antonio Mifsut y Macón y D. Donato García y Maldonado.

En el arma de infantería han ascendido á coroneles D. Juan Zbikowski Tello y D. Antonio Díaz Arias de Saavedra; á tenientes coroneles, D. Antonio Palma Pérez, D. Federico Mayans Anques, D. Anacleto Piriz Michel y D. Manuel de Cossio Romero; á comandantes, D. Francisco Lorenzo Morán, D. Pedro Delgado Iriarri, don Conrado Gómez Cuesta, D. José Alvarez Bermúdez, D. Juan Moya Ayala, D. Eulogio Ruiz Ramírez, D. Manuel Canalejo Domínguez y don Benito Giráldez González; y á capitanes, D. Emeiterio Quintana Torres, D. Benito Gallegos Palacios, D. Francisco López Quintana, D. Francisco Subirana Villar, D. Pedro Llinas Conde, don Vicente Marchandiarena Lastaga, D. Antonio Díaz Barrientos, D. Romualdo García Martínez, D. Alejo Arroyo Martínez, D. Antonio Cerdán Sierra, D. José Vázquez López, D. Leonardo Amor Luque, D. Julián Larrey García, D. Antonio Valenzuela Serrano, D. Vicente López Camacho, D. Ildelonso Parra Serradell, D. Lucas Hernández Ruiz, D. Mariano de la Riva Moral y D. Aniceto Rebollo Blanco.

Notas finales

Por hoy y mañana, ya se sabe, tendremos que resignarnos á hablar y oír hablar del sermón posibilista. La purullidad temerosa de reacciones imposibles, porque nada las justifica ni las hace posibles, y el ensañamiento con que proclama como único partido amante del país y del derecho y de la libertad al partido fusionista, hacen del palique redactado por D. Emilio un documento curioso y archivable. A nadie ha

convencido, nada pregona que sea ó parezca nuevo, y ningún alcance ni resonancia tendrá en la opinión, á pesar de la trinidad periodística encargada de popularizarlo.

Se necesita la paciencia de Job para ser ministro de la Gobernación en estos tiempos. Candidato ministerial hay que no se muera la lengua para discurrir con el que desea tener por jefe en la mayoría, soltándole cuantas razones le ocurran para convencerle de que debe ser apoyado en un distrito donde... no tiene fuerzas, ni amigos, ni nada.

Desde luego que hay candidatos correctos y finos, la inmensa mayoría, pero las excepciones no escasean, y se hará preciso redactar un tratado que aprendan de memoria los homólogos del candidato, ó de los candidatos, motivo de estas líneas.

Hay se ha dictado auto de procesamiento contra el concejal D. Augusto Suárez de Figueroa, en la causa que se le sigue á instancia de don José Chaves, visitador que fué de consumos, exigiéndole fianza de 2.500 pesetas.

Los senadores y diputados por Sevilla, juntos con los jefes del fusionismo de aquella capital, se han reunido esta tarde en casa del Sr. Sagasta para tratar de la unión de los bandos allí existentes y trazar la conducta que deben seguir en las próximas elecciones provinciales.

Por decoro público, por exigencias de policía urbana, debiera ser prohibida la circulación de esos papeles pornográficos que por allí se venden á grito pelado con escándalo de todas las personas decentes. Si la prensa ha de tomar los rumbos iniciados por esas publicaciones, habrán de dictarse bandos por la alcaldía encomendando á las brigadas de limpiezas la recogida de cada número. La imprenta debe servir para algo mejor; para desahogos de tal jaez, basta con las paredes de las mingitorias.

Ha sido admitida la dimisión al ministro en Washington, Sr. Murruga, nombrándose en su lugar al Cónsul general en Nueva York D. Miguel Suárez Guanes.

La corte saldrá de San Sebastián el miércoles por la tarde, llegando á Madrid á las once de la mañana del jueves.

No habrá Consejo de ministros hasta que se halle en Madrid el señor marqués de Pozo Rubio.

No se ha reunido esta tarde, contra lo que se esperaba, la ponencia de consultas de la Junta central del Censo.

Mañana celebrará un meeting en el Circo del Príncipe Alfonso la Unión Obrera del gremio de albañiles, para tratar de los medios de mejorar la condición de la clase obrera.

El partido federal madrileño ha citado por carteles á sus individuos para las elecciones de Comités que han de efectuarse mañana.

Ultimos telegramas

INTERIOR
Firma de S. M.
SAN SEBASTIÁN, 18 (3,40 tarde).
S. M. la Reina ha firmado hoy el nombramiento del general D. Ignacio Peñaranda para el cargo de Gobernador militar de la provincia de Cuenca, y otros decretos de escasa importancia.—Delatte.

Candidatura.
SAN SEBASTIÁN, 18 (4 tarde).
Gana terreno la candidatura del marqués de Sanfelices, que luchará por este distrito en las próximas elecciones de diputados.—Delatte.

Regreso de la corte.
SAN SEBASTIÁN, 18 (4,15 tarde).
Por la Intendencia de Palacio se ha partici-

pado hoy oficialmente que la Familia Real saldrá de esta capital el próximo miércoles 22, á las ocho de la noche, para llegar á Madrid á las diez de la mañana del jueves.

SEVILLA, 18 (11,15 mañana).
En un taller mecánico de carpintería, establecido en la calle de París, se ha declarado un violento incendio á las cinco de esta madrugada. El edificio ha quedado reducido á ruinas. No ha ocurrido desgracias personales. Las materiales se calculan en 50.000 duros.—R. González.

LONDRES, 18.
The Daily News consagra hoy un artículo á los asuntos de Portugal.

El periódico El Economista dice hoy que el territorio de Mutassa no se encuentra en los límites atribuidos á Inglaterra, y que por lo tanto, el convenio de 20 de Agosto entra dicho cacique, y el delegado británico es nulo, porque no tenía Mutassa poderes para hacer el tratado, siendo además súbdito de otro reyzeno, vasallo de Portugal.

El periódico republicano O Secolo dice que el Consejo de ministros se va á ocupar en dicho asunto, y añade que los tres cañoneros portugueses, Div, Liberal y Mindello, han recibido el orden de salir para Mozambique llevando el material de guerra necesario.

Dichos cañoneros reforzarán la escuadrilla portuguesa de aquel apostadero.

Ultimas noticias de la salud pública.
En Madrid.
JUNTA DE SANIDAD

A las seis de la tarde ha terminado la reunión de la Junta provincial de sanidad, que se reunió á las tres en el despacho del gobernador, bajo la presidencia del secretario D. Eleuterio Villalva, por indisposición del Sr. Sánchez Bedoya, adoptando los siguientes acuerdos:

Primero. Han establecido los señores de la Junta como principio inconcuso, la conveniencia de tomar, ya en arrendamiento ó en venta, locales que puedan ser destinados á hospitales en circunstancias como la presente.

Segundo. También han considerado como urgente necesidad la construcción de barracones, que aunque provisionales, tengan la solidez suficiente para dicho objeto y puedan ser destinados á estas atenciones de la salud pública en momentos anormales.

Para la realización del primero de estos extremos, y para estudiar y proponer lo que debe hacerse en ello atendiendo á la cesion de terrenos que hace el Sr. Martínez Luna, se nombró una comisión compuesta de los Sres. Díaz Benito, Chioote y Cachavera, y para estudiar y proponer lo que debe hacerse con respecto al segundo extremo, ó sea en lo relativo á la construcción de barracones, se nombró otra comisión, compuesta de los Sres. Aguinaga, Ruiz del Cerro, La Rosa y Cachavera.

Para la realización del primero de estos extremos, y para estudiar y proponer lo que debe hacerse en ello atendiendo á la cesion de terrenos que hace el Sr. Martínez Luna, se nombró una comisión compuesta de los Sres. Díaz Benito, Chioote y Cachavera, y para estudiar y proponer lo que debe hacerse con respecto al segundo extremo, ó sea en lo relativo á la construcción de barracones, se nombró otra comisión, compuesta de los Sres. Aguinaga, Ruiz del Cerro, La Rosa y Cachavera.

Parece que la epidemia variolosa arrecia algún tanto, y que al fin ha comprendido el vecindario lo prudente que es la vacunación.

En todos los centros en que se suministra la linfa vacuna ha sido hoy extraordinaria la concurrencia, hasta el punto de haberse hecho muchas inoculaciones ya entrada la noche.

Tenemos la satisfacción de anunciar á nuestros lectores que, no sólo no ha ocurrido ningún caso sospechoso, sino que los denunciados por algunos colegas como tales, han resul-

tado gastroenteritis coloriforme, y sólo por mera precaución se han adoptado precauciones y medidas extraordinarias.

Hoy han sido satisfechas las indemnizaciones correspondientes á los vecinos que, á causa de la epidemia reinante, les fueron quemadas ropas y efectos.

La Bolsa

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMO PRECIO, Del 17, Del 18. Rows include Denda perp. 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem id. nuevos, series G y H, etc.

Madrid, contado, 77,05.—Fin de mes, 77,12.—Próximo, 77,40.—Exterior, 78,40.—Amortizable, 88,45.—Cubas, 103,00.—Banco, 407,00.—Tabacos, 98,25.—Barcelona, interior, 76,87.—Exterior, 78,40.—Paris, 76,15.

Cambios extranjeros
BENARD Y COMPAÑIA.—Paris, 18.—4 por 180 exterior, 76,12.—3 por 100 francés, 99,90.—5 por 100 italiano, 94,07.—4 por 100 turco, 18,27.—4 por 100 húngaro, 90,50.—3 por 100 portugués, 60,68.—Banco de Paris, 852,00.—Banco nacional de Méjico, 625,00.—Banco otomano, 622,00.—C. Arg. E., 85,50.—Norte España, 358,00.—Ferrocarriles andaluces, 487,00.—Idem de Alicante, 812,00.—Obligaciones egipcias, 492,00.—Cubas, 1888, 501,00.—Río Tinto, 686,00.—Tarsis, 158,00.—Panamá, 49,00.—Lombardo, 841,00.—Cape Copper, 192,00.

Londres, 18.—4 por 100 exterior, 75,75.

Cultos.
Santos de mañana.—Domingo XXI después de Pentecostés.—San Pedro de Alcántara.

Espectáculos para mañana

REAL.—S 1/2.—T 3.º.—Orfeo.
PRINCESA.—S 1/2.—26 de abono.—T 2.º.—Divorcímonos.—Baile.
4 1/2.—Durand y Durand.
COMEDIA.—S 1/2.—T 3.º.—Los estacionarios.—Un crimen misterioso.
4 1/2.—Marcela, ó cual de los tres.—Un crimen misterioso.
LARA.—2.º serie.—Turno 2.º par.—S 1/2.—Perros y gatos.—Prueba de amor.—Moros en la costa.—Nicolás.
4 1/2.—La carta de una mujer.—Los langostinos.—Entre parientes.
APOLO.—S 1/2.—El chaleco blanco.—Las tentaciones de San Antonio.—La baraja francesa.—Los alojados.
4 1/2.—Un elijan.—Los alojados.—El chaleco blanco.—Las tentaciones.
ESLAVA.—S 1/2.—El cabo Baqueta.—Las doce y media y sereno.—La sultana de Marruecos.—Nina.
4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant.
VARIEDADES.—S 1/2.—Ya somos tres.—La novia del general.—Ya somos tres.—La ocasión la pintan calva.—Parada y fonda.
JARDIN DEL BUEN RETIRO.—1 á 5 de la tarde.—Exposición concurso internacional, bajo el patronato de la Sociedad científica de Bruselas.
CIRCO DE PRICE.—S 1/2.—Variada función de ejercicios equestres y gímnásticos.
Madrid.—Imprenta de LA LIBERTAD Tudescos, 34 TELEFONO 876

todo el viaje había guardado el más profundo silencio:
—Caballero, le dijo, temo nos sea preciso esperar aquí algún tiempo. Las puertas no se abren en Triánón hasta las cinco de la mañana, y recelo que si quebrantamos la consigna dará que sospechar nuestra venida á los vigilantes y guardas.
Bálsamo no contestó, sino manifestó con un movimiento de cabeza que aceptaba la verdad de la proposición.
—Por otra parte, caballero, siguió diciendo Felipe, esta tardanza me dará tiempo para participaros algunas reflexiones que he hecho durante el viaje.
Bálsamo fijó en Felipe una mirada llena de fastidio é indiferencia.
—Como gustéis, caballero, dijo; hablad que ya os escucho.
—¡Me habéis dicho, caballero, prosiguió Felipe, que la noche del 31 de Mayo dejásteis á mi hermana en casa de la señora marquesa de Saverny?
—Vos mismo os asegurásteis de ello, dijo Bálsamo, puesto que hicisteis una visita á esa señora para darle las gracias.
—Habéis añadido también, que un criado de las caballerizas del Rey os acompañó desde el palacio de la marquesa hasta nuestra casa, es decir, hasta la calle de Coq-Heron, no habiéndoos hallado por lo mismo solo con ella, y os he creído bajo vuestra fe de caballero.
—Habéis hecho muy bien.
—Pero fijando mi pensamiento en circunstancias más recientes, me he visto obligado á decirme á mi mismo, que debísteis entrar en su aposento la noche que encontrásteis medio de introducirnos en los jardines de Triánón.
—Nunca he entrado en la habitación de vuestra hermana, caballero.
—¡Escuchad, sin embargo!.. Mirad que antes de que os presentéis á Andrea, es preciso que todo se aclare.
—Aclaradlo, pues, caballero, porque eso es lo que yo deseo, y á lo que hemos venido aquí.

—Pues bien, esa noche, tened cuidado con lo que respondéis, porque lo que voy á decir es positivo, y lo sé de boca de mi misma hermana. Esa noche, digo, se acostó mi hermana muy temprano; ¿la sorprendisteis, pues, en la cama?
Bálsamo hizo con la cabeza una señal negativa.
—¡Cuidado con negar! dijo Felipe.
—No niego, caballero, me preguntáis y respondo.
—Pues bien, sigo preguntándoos; seguid vos respondiendo.
Bálsamo no se enfadó, sino al contrario, hizo una seña á Felipe de que aguardaba.
—Cuando subisteis á casa de mi hermana, continuó Felipe arrimándose cada vez más; cuando la sorprendisteis y dormisteis por medio de vuestro poder infernal, Andrea estaba acostada, leyendo. Entonces sintió esa pesadez que vuestra presencia la infunde siempre y perdió el conocimiento: ahora bien, decís que no hicisteis otra cosa sino interrogarla, añadiendo que os marchásteis, por un olvido, sin despertarla, y sin embargo, añadió Felipe cogiendo á Bálsamo por la muñeca y apretándole convulsivamente; sin embargo, cuando recobró los sentidos á la mañana siguiente, estaba, no en su cama, sino al pie del sofá, medio desnuda. Responded á esta acusación, caballero, y no tergiverseis las cosas.
Durante esta interpelación Bálsamo, como un hombre á quien despiertan, desechaba una á una las negras ideas que obscurcían su mente.
—En verdad, caballero, dijo, que no debíais haber vuelto á tocar este asunto y suscitar una disputa. Yo he venido aquí por condescendencia y por el interés que me inspiráis, y me parece que se os ha olvidado. Como sois joven y oficial estáis acostumbrado á levantar el grito llevando la mano al pomo de la espada; pero todo esto os hace raciocinar muy mal en una circunstancia tan grave. He hecho en mi casa más de lo que

ma debilidad nacen, como es natural, movimientos de impaciencia.
—¡Caballero! exclamó á su vez Felipe enfadado con el tono altanero y tranquilo á un mismo tiempo, que Bálsamo usaba con él.
—Caballero, siguió diciendo Bálsamo, en el mismo tono; desde que tuve la honra de veros, he sufrido una desgracia terrible: parte de mi casa se ha quemado, y en el incendio he perdido varios objetos de valor, de mucho valor para mí, ¿lo entendéis? Y de aquí resulta que el pesar que he sentido ha trastornado un tanto mi razón; sed, pues, muy claro, os lo ruego, ó me despediré de vos en este instante.
—¡Oh! no, caballero, dijo Felipe, no; no os despediréis de mí con la facilidad que decís: respetaré vuestros pesares si os mostráis compasivo con los míos, porque yo también, caballero, he sufrido una desgracia bien grande, mucho más que la vuestra, os lo aseguro.
Bálsamo se sonrió con esa sonrisa desesperada que ya habla visto vagar por sus labios Felipe.
—Yo, caballero, siguió diciendo Felipe, he perdido el honor de mi familia.
—¿Y qué puedo yo hacer para remediar esa desgracia, caballero? preguntó el conde.
—¿Que qué podéis hacer? exclamó Felipe chispeándole los ojos.
—Sin duda.
—Podéis darme lo que he perdido, caballero.
—Vamos, estáis loco, exclamó Bálsamo.
Y extendió la mano hacia la campanilla.
Pero hizo aquel movimiento con tanta indolencia y con tan poca ira, que Felipe le detuvo al instante el brazo.
—¿Que estoy loco? exclamó Felipe con voz ahogada; pero no comprendéis que se trata de mi hermana, á quien tuvisteis desmayada en vuestros brazos el 31 de Mayo; de mi hermana, á quien llevásteis á una casa honrada, según

vos, y según yo infame; de mi hermana, en una palabra, á quien os pido, espada en mano, que devolváis su honra.
Bálsamo se encogió de hombros.
—¡Bah! murmuró, ¡cuántos rodeos para llegar á una cosa tan sencilla!
—¡Desventurado! exclamó Felipe.
—¡Qué voz tan deplorable tenéis, caballero! dijo Bálsamo con tanta impaciencia como tristeza; me dejáis sordo; vamos, ¡no acabáis de decirme que he insultado á vuestra hermana?
—¡Si, menguado!
—He ahí un grito y un insulto inútiles, caballero; ¡quién diablos os ha dicho que yo he insultado á vuestra hermana?
Felipe titubeó, porque el tono con que Bálsamo pronunció aquellas palabras, le llenó de asombro: ó era el colmo de la impudencia ó el grito de una conciencia pura.
—¿Quién me lo ha dicho? preguntó el joven.
—Sí.
—Mi misma hermana, caballero.
—Pues bien, caballero, vuestra hermana...
—¿Qué vais á decir? exclamó Felipe haciendo un gesto amenazador.
—Iba á decir, caballero, que acabo de formar una idea muy triste, tanto de vos como de vuestra hermana. ¿Sabéis que es una especulación muy fea la que hacen algunas mujeres con su deshonra? Sí, vos venís aquí con la amenaza en la boca, como los hermanos barbudos de la comedia italiana, para obligarme con la espada ó á que me case con vuestra hermana, lo cual prueba que tiene mucha necesidad de marido, ó á que os dé dinero, porque sabéis que hago oro. Pues bien, caballero, os habéis engañado sobre estos dos puntos, pues no os tendréis dinero y vuestra hermana se quedará soltera.
—¡Entonces os arrancaré la sangre que corre por vuestras venas, si es que tenéis sangre! exclamó Felipe.
—No, ni aún siquiera eso, caballero.

CHOCOLATES
DE
MATIAS LÓPEZ
MADRID-ESCORIAL

Elogiados por toda la prensa del globo. Premiadados con 30 medallas de oro y diplomas de honor. Venta diaria, 7.000 kilos.

Basta probar estos preciosísimos chocolates una sola vez, para darles la preferencia entre todas las clases conocidas. Exíjase la verdadera marca.

De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.

Depósito central, Montera, 25.
OFICINAS: PALMA ALTA, 8, MADRID

AUTÓGRAFO DE NAPOLEON I

en que confiesa el miedo que tenía á la raza española y predice su caída.

en elegante cartulina de 50 centímetros de alto por 60 de largo, conteniendo un precioso grabado, reproducción del cuadro.

LA RENDICIÓN DE BAILÉN

Se vende á 5 ptas. ejemplar en Madrid, y 6 en provs., certificado. Los pedidos, acompañados de su importe y de este anuncio, se dirigen á la Empresa Anunciadora, LOS TIROLESES, Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su pezuquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.

Caballero de Gracia, 30 y 32

Calle de Preciados, 3. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 3.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 60 pesetas.

Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

LA NUEVA SUIZA

GRAN PASTELERIA, CONFITERIA Y REPOSTERIA

11, Arenal, 11 (esquina á San Gíacés).

Pasteles calientes, á todas horas; Tartas, Entremeses y Ramilletes de novedad. Fiambreras de todas clases. Dulces, Pastas finas y gran colección de objetos artísticos para regalos. Juguetes para niños.

11, ARENAL, 11

N. DE GOIRI Y C.^a

PRODUCTOS DE PORTUGAL Y SUS COLONIAS

27, San Bernardo, 27.



Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades unas penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por pequeños desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se curan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonía, ó Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio mas seguro y mas activo en sus efectos. El remedio mas probado y mas universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER Y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,
VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

SALINO REGAL

Remedio eficaz para las afecciones del aparato digestivo. Preservativo seguro contra las enfermedades infecciosas, tales como COLERA, TIFUS, VIRUELA, FIEBRES, SARAMPION, DIFTERIA, etc. etc.

Bebida agradable, ligeramente laxante y NO IRRITA. Regula las funciones del sistema en general, y lo fortalece. Cura, positivamente, todas las afecciones del estómago y del vientre. En su efervescencia desarrolla OZONO, que es el principio de la vida. Sus cualidades antisépticas preservan, al que lo toma, de las enfermedades infecciosas, impidiendo, en el cuerpo humano, el desarrollo de los microbios ó micro-organismo que producen el mal.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Unicos agentes en España: Vilanova, Hermanos y Compañía, Barcelona.

SAN MATEO, 22, DUPLICADO,
Principal—Centro de contratación, de compra-venta de toda clase de fincas en comisión.

COLOCACION

Desea encontrarla un joven estudiante para acompañar alguna persona, ó de criado en una casa en que le permitan emplear en su estudio hora y media por la mañana y hora y media por la tarde.

Dirigirse á D. Angel Lorente, Cuchillería, 7, en Vitoria, ó en la Administración de este periódico.

EL PALACIO DE CRISTAL.—SE
sirven comidas.
Santa Bárbara, 4, tienda.

GRAN ALMACEN DE ULTRAMARINOS
Y MOLINO DE CHOCOLATES
LUIS AMADO, LUNA, 16

Especialidad en comestibles finos, Garbanzos de Castilla. Vinos de Jerez, Bordeaux, Champagne, Rhum Jamaïque superior y Cognacs, primeras marcas.

Chocolates superiores, elaborados á brazo.

LUNA, 16

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASEGURADOS

10.000.000 de PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.....	Ptas. 13.969.570,97
Suscripción de 1890, mediante 1.380 contratos nuevos.....	8.535.962,70
Siniestros pagados durante dicho año.....	818.660
Riesgos en curso.....	31.249.051,37
Reservas y primas.....	3.082.584,09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de 60.147.048,30 pesetas.

DELEGADO EN MADRID
EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO
Almirante, 18 duplicado, pral.

AURORA DE LA EDUCACION
JARDINES DE LA INFANCIA
SISTEMA NORTE-AMERICANO

Nueva institución de enseñanza para niños y niñas de tres á seis años, de seis á nueve y de nueve en adelante. Clases comunes y aisladas, según la edad, sexo y condición de los alumnos. A su frente un Director, Profesoras, Profesores y auxiliares seculares y religiosos, bajo la dirección de D. J. David Pérez Mandado.

Se facilitan prospectos reglamentos en la Consjería del Colegio.
1, Paseo de la Castellana, 1

CAMAS INGLESAS
ESTILO ORIENTAL
COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero.
49, Fuencarral, 49

LA PREVISION
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA,
DOMICILIO EN BARCELONA
PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8

CAPITAL SOCIAL: CINCO millones de pesetas.

Todo padre previsor, todo buen esposo, todo jefe de familia, en fin, tiene en el seguro sobre la vida á prima fija, el medio más eficaz y fácil de asegurar el porvenir de las personas que más quieren.

Seguros por la vida entera sobre una y dos cabezas, con participación de los beneficios de la Compañía.—Seguros temporales.—Seguros de supervivencia.—Seguros mixtos y á plazo fijo, con participación en los beneficios.—Capitales diferidos.—Rentas vitalicias inmediatas y diferidas sobre una y dos cabezas.

Esta Sociedad fué honrada con la confianza de S. M. el rey D. Alfonso XII (q. s. g. h.), que con ella contrató un seguro de 500.000 pesetas, satisfecho puntualmente á la muerte del inolvidable Monarca.

Delegaciones é inspecciones en todas las provincias. La de Madrid, Alcalá, 68, principal.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates téis, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos.

Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

MONTE IBERICO
ESTABLECIMIENTO DE PRESTAMOS

CAJA DE AHORROS

Se da dinero sobre toda clase de alhajas, ropas, generos, muebles y sobre todo aquello que tenga valor material.

Compra de mobiliarios completos, muebles sencillos y saldos de toda clase generos, pertenecian á la industria que quiera.

Admite imposiciones desde 25 pesetas en adelante, dando un beneficio de 10, 12 y 24 por 100 anual. Obligaciones de 50 pesetas con interés de 20 por 100 anual y beneficios eventuales. Admite valores del Estado como metálico, y al tipo más alto de la cotización de Bolsa; compra y venta de los mismos y por mediación del Agente de Bolsa de este Establecimiento.

Facilita estatutos gratis y los remite á provincias. Horas de despacho: de nueve de la mañana á nueve de la noche.

Plaza del Progreso, 14, 1.º Teléfono 412

ANUNCIANTES!
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados, en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

OFICINAS
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA
COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL,
CALLE MAYOR, 18 Y 20,
MADRID

COLEGIO-ACADEMIA
DEL
ANGEL DE LAS ESCUELAS
Cedaceros, 13, principal Madrid.

En este antiguo y acreditado centro de enseñanza, queda abierta la matrícula desde el 1 de Septiembre, para alumnos de primera y segunda enseñanza, Derecho y carreras especiales. Se admiten internos. Se envían prospectos gratis á quien los pida.

CONTINUACION 343

—¿Cómo?
—La sangre que tengo la guardo, y si hubiera querido verterla se me ha presentado para ello una ocasión más seria que la que vos me proporcionáis. Así, caballero, hacedme el favor de volveros tranquilamente, y si levantáis la voz, como ese ruido me lastima la cabeza, llamaré á Fritz, Fritz vendrá, y con una seña os hará dos pedazos como si fuéssis una caña. Idos.

Lo que es aquella vez Bálamo cogió la campanilla; y como Felipe quisiera impedirlo, abrió un cofre de ébano que estaba sobre el velador y sacó una pistola de dos tiros que amartilló.

—Pues bien, mejor quiero eso, exclamó Felipe; ¡matadme!
—¿Y por qué os he de matar?
—Porque me habéis deshonrado.

El joven pronunció estas palabras con tal acento de verdad, que Bálamo le miró con dulzura diciendo:
—¿Será posible que obréis de buena fé?
—¿Y lo dudáis? ¿Dudáis de la palabra de un caballero?
—Bien, quiero suponer que la señora de Tavernay es la única que ha concebido una idea tan indigna, que os ha soliviantado; y siendo así, voy á daros una satisfacción. Os juro, bajo palabra de honor, que la conducta que observé con vuestra hermana la noche del 31 de Mayo es irreprochable; que ni los hombres de bien, ni los tribunales humanos, ni la justicia divina, podrían hallar cosa que fuese contraria al decoro más delicado: ¿me creéis?
—¡Caballero! dijo el joven admirado.
—Ya sabéis que no temo un desafío, porque esto sé conoce en los ojos, y yo es verdad; En cuanto á mi debilidad no hay que engañarse, pues es aparente: es cierto que tengo poca sangre en el rostro, pero mis músculos nada han perdido de su fuerza. ¿Queréis que os lo pruebe? Mirad.

Y Bálamo levantó con una mano, sin hacer esfuerzo, un enorme vaso de bron-

ce que había sobre un mueble de Boule.
—Pues bien, corriente, caballero, dijo Felipe; os creo en cuanto al 31 de Mayo; pero os valéis de un subterfugio, y ponéis vuestra palabra bajo la garantía de un error de fecha. ¡Después habéis vuelto á ver á mi hermana!
Bálamo titubeó á su vez.
—Es verdad que la he vuelto á ver, dijo.
Y su frente, que se había despejado por un momento, se oscureció de un modo terrible.
—¡Ah! ¡ya lo véis! dijo Felipe.
—¿Y qué prueba contra mí el que haya vuelto á verla?
—Prueba que la sumergisteis en ese sueño inexplicable, cuyos síntomas ha sentido ya tres veces al acercaros á ella, y que abusásteis de aquella insensibilidad para que vuestro secreto quedase impune.
—¿Quién ha dicho eso? exclamó á su vez Bálamo.
—¡Mi hermana!
—¿Y cómo lo sabe, puesto que estaba dormida?
—¡Ah! ¿Con que confesáis que la durmieron?
—Hago más, caballero, confieso que fui yo quien la durmió.
—¿Vos?
—Sí.
—¿Y con qué objeto sino el de deshonrarla.
—Con qué objeto ¡ay de mí! dijo Bálamo inclinando la cabeza sobre el pecho.
—Hablad, hablad.
—Con el objeto, caballero, de hacer que revelase un secreto que para mí valía más que la vida.
—¡Oh! ese es un subterfugio, astucia nada más.
—Y esa noche fué, continuó Bálamo, siguiendo su pensamiento más bien que contestando á las injuriosas palabras de Felipe, esa noche fué cuando vuestra hermana...
—Quedó deshonrada, sí, caballero.

—¿Deshonrada!
—Mi hermana está en cinta!
—Bálamo lanzó un grito.
—¡Oh! es verdad, es verdad, dijo, ya me acuerdo, me fui sin despertarla.
—¿Al fin confesáis? exclamó Felipe.
—Sí; y algún infame en aquella noche terrible... ¡oh! terrible para todos nosotros, caballero; algún infame se aprovecharía de su sueño.
—¡Ah! ¿Queréis burlaros de mi, caballero?
—No, convenceros, sí.
—Difícil será.
—¿Dónde está en este momento vuestra hermana?
—En el sitio donde vos supisteis descubrirla.
—¿En Trianón?
—Sí.
—Pues voy á Trianón con vos, caballero.
Felipe se quedó inmóvil de asombro.
—He cometido una falta, caballero, dijo Bálamo, pero estoy puro de todo crimen, aunque dejé á esa niña sumergida en un sueño magnético. En compensación de esta falta, que es justo me perdonéis, os diré quién es el culpable.
—Decidlo, decidlo.
—Yo no lo sé, dijo Bálamo.
—Pues entonces, ¿quién lo sabe?
—Vuestra hermana.
—Sí, pero se ha negado á decirme.
—Puede ser; mas á mí me lo dirá.
—¿Mi hermana?
—Sí vuestra hermana acusa á alguien, ¿la creeréis?
—Sí, porque mi hermana es un ángel de pureza.
Bálamo tocó la campanilla.
—Fritz, una carroza, dijo viendo aparecer al alemán.
Felipe se paseaba por el salón como un loco.
—¿El culpable? decía; ¿prometéis decirme el nombre del culpable?
—Caballero, dijo Bálamo, vuestra espada se ha roto, ¿me permitís que os regale otra?

Y cogió de encima de un sillón una magnífica espada con puño de granate que puso á Felipe en la cintura.
—¿Pero vos? dijo el joven.
—Yo, caballero, no necesito armas, contestó Bálamo; mi defensa está en Trianón, y mi defensor lo seréis vos mismo cuando vuestra hermana haya hablado.

Un cuarto de hora después subieron á una carroza, y Fritz los condujo hacia el camino de Versalles al galope de dos excelentes caballos.

CAPITULO LXXXI
EL CAMINO DE TRIANON

En todas aquellas correrías de una parte á otra y toda aquella explicación, se invirtió tiempo, de suerte que eran cerca de las dos de la mañana cuando salieron de la calle de Claudio.

Horas y cuarto se gastó en llegar á Versalles, y diez minutos en ir de Versalles á Trianón, de suerte que hasta las tres y media no llegaron á su destino nuestros dos hombres.

Durante la segunda parte del camino, el alba fué tiñendo con su rosada tinta los bosques llenos de frescura y las colinas de Sevre, y como si se alzara lentamente ante sus ojos un velo, los estanques de Ville de Avray y los más lejanos de Buce, fueron iluminándose como otros tantos espejos.

Luego, en fin, aparecieron á su vista las columnas y los tejados de Versalles, cubiertos ya por los purpúreos rayos de un sol invisible todavía.

De vez en cuando brillaba algún vidrio en que se reflejaba un destello de llama y deshacia el color amoratado de la niebla de la mañana.

Al llegar al extremo de la avenida que conduce de Versalles á Trianón, Felipe mandó parar el carruaje, y dirigiéndose á su compañero, que durante